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Поштовани пољопривредни произвођачи посетите интернет страницу 

www.agoponuda.com 
уколико Ви желите да понудите свој производ на продају обратите сe 

Пoљопривредној саветодавној и стручној служби 

АГРОПОНУДА  

БЕРЗА ПОЉОПРИВРЕДНИХ ПРОИЗВОДА СРБИЈЕ 
 

 



 

Историјат задругарства у 

Србији 

 
 

Без обзира на данашњу ситуацију са 

земљорадничким задругама, Србија има 

богату традицију и истирију задругарства. 

Убрзо након оснивања првих задруга 

у Европи, 29. марта 1894. године основана је 

прва пољопривредно –кредитна унија у селу 

вранову код Смедерева.  Оснивање ове 

задруге био је одговор сиромашних сељака 

на зеленашке позајмице и трговачке 

шпекуланте. Већ наредне године основано је 

Удружење српских пољопривредних 

задруга. Само након десетак година, 

поменуто удружење са сличним 

удружењима из света, учествовало је у 

оснивању Међународног задружног савеза у 

Лондону. Први Закон о занатским и 

земљорадничким задругама усвојен је 1898. 

године, да би до 1900. године било основано 

више од 650 занатских и земљорадничких 

задруга. 

Да је и у другим областима било 

интересовања за оснивање задруга, показује 

податак да је 1931. године  основана прва 

студентска задруга у Београду. Заједно са 

омладинским задругама, требало је да 

регулише рад младих на привременим и 

повременим пословима. То је и период 

знатног пораста броја задруга у ондашњој 

Краљевини Југославије, посебно 

земљорадничких, тако да је до почетка 

Другог светског рата у ондашњој држави 

било око 3 500 задруга. Велика светска 

економска криза није заобишла ни овај 

сектор што се свакако негативно одразило и 

на ондашње задругарство. Да би ублажила 

последице кризе, држава је отписивала део 

дуговања задруга а део је рефинансиран са 

повољнијим условима. То је био допринос 

државе настојању да се помогне 

сиромашном сеоском становништву да 

преко задруга пре свега опстане а уколико је могуће и да поправи свој економски положај. 

Следи нови ратни сукоб светских размера и ново урушавање задруга и целокупног 

задружног система.  Већ после рата,  нови политички систем има и ново виђење задруга па се 

законом из 1949. године задрге дефинишу као „економске организације у које се радно 

сељаштво удружује ради унапређења пољопривредне производње, подизања свог животног 

стандарда и изградње социјализма на селу“.  Поред општих земљорадничких задруга, по 

˞̪́̅̑̇́ 
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угледу на ондашње совјетске колхозе, оснивају се сељачке радне задруге, за које ће се током 

времена испоставити да нису дале очекиване резултате. Опште земљорадничке задруге односе 

превагу и постају значајан фактор унапређења живота на селу пре свега у сектору 

пољопривреде. Но по систему топло-хладно, у другој половини шездесетих година поново 

долази до стагнације и назадовања задругарства. Привредна реформа успоставља неке нове 

односе земљорадника и других привредних субјеката тога времена, испоставиће се на штету 

задруга. Мале задруге полако нестају ( припајање већим ) а није боље прошао ни ондашњи 

задружни савез који 1962. године губи статус правног лица да би га тек 1976. године поново 

повратио али сада без имовине.  После још једног релатвно поволјног периода у развоју 

задругарства, следи нова реформа 1989. године са новим привредним и политичким 

променама а годину дана касније Савезни закон о задругама предвиђа могућност враћаеа 

задружне имовине онима којима је раније одузета без накнаде. Нови закон из 1996. Године 

такође предвиђа обавезу враћања имовине ранијих задруга али следе бројни судски процеси а 

за то време транзиција узима свој данак и задруге долазе у врло лошу ситуацију – распродаја 

имовине, недостатак пре свега обртног капитала и на крају у великом броју случајева и 

одлазак у стечај. 

У државним нормативним актима задружна својина и даље званично постоји и уз неке 

нове иницијативе треба очекивати и стварање нових, модернијих и задрга примерених 

садашњим условима постојања и привређивања. 

 

Николић Зоран дипл. инг. 

 

ИПАРД ПРОГРАМ-произбодња воћа и поврћа 
 

ИПАРД програм нвестиције у физичку имовину пољопривредних газдинстава 

Инвестиције се односе на 4 сектора: 

- Производња млека 

- Производња меса 

- Производња воћа и поврћа 

- Остали усеви (житарице, уљарице, шећерна репа)  Износ  донација од вредности укупних 

инвестиција: 

- 60% укупних прихватљивих трошкова, 

- 65% за младе пољопривреднике (млађи од 40 година у тренутку подношења пријаве), 

- 70% у планинским областима. 

- додатних 10% може бити додељено за инвестиције у складиштење стајњака, које су значајне 

за заштиту животне средине. 

ПРОИЗВОДЊА ВОЋА И ПОВРЋА   

 Пољопривреда газдинства са 2-20 ха јагодичастог воћа и 5-100 ха другог воћа 

 1. Куповина трактора (до 100 кW), машине и опреме; 

2.Изградња/проширење/ реновирање/модернизација пластеника или стакленика, као и набавка 

опреме и/или материјала за производњу воћа, цвећа и расада; 

3. Инвестиције у изградњу и/или реконструкцију и/или у опрему за објекте за складиштење 

воћа; укључујући УЛО хладњаче; 

4. Инвестиције у системе за заштиту воћњака од града (укључујући рачунарску опрему); 

5. Улагање у системе за наводњавање користећи: подземне воде (вода из извора или врела), и 

површинске воде (повлачења из река, језера и акумулација), укључујући пумпе, цеви, вентиле 

и прскалице.  

Пољопривредна газдинства са 500-10.000 м² пластеника/стакленика, или 0,5–50 ха отвореног 

простора за производњу поврћа      

 1. Куповина трактора (до 100 кW), машине и опрема; 

2. Изградња/проширење/ реновирање/ 



модернизација пластеника/стакленика, као и набавка опреме и/или материјала за производњу 

поврћа, цвећа и расада; 

3. Инвестиције у системе за наводњавање (отворено поље) поврћа користећи подземне и 

површинске воде; 

4. Изградња система за наводњавање, укључујући пумпе, цеви, вентиле и прскалице. 

 

Мимица Костић-Ђорђевић дипл.инг. 

 

 

Услови за заснивање органске производње 

 
Услови за заснивање органске производње морају се поштовати према захтевима који су 

законом уређени. Земљиште мора бити добро, плодно, одговарајућег локалитета, 

незакоровљено, очишћено од крчевина и пањева. Посебно су погодна земљишта поред 

водотокова река које нису загађене отпадним водама. Такође су захвални локалитети 

окружени шумским појасом. Висок ниво подземних вода које су задовољавајућег квалитета 

такође су захвалне за органску производњу. Поред земље, воде ваздух је такође фактор који у 

многоме саучествује у успешној органској производњи. Заснивање органске производње не би 

требало вршити у локалитетима где су издувни гасови доста присутни (присутност 

термоелектрана, топионица, фабрика са штетним хемијским материјама). Пре него што се 

почне са органском производњом, треба да се прикупе све информације о томе шта је 

потребно за успешно бављење органском производњом и донесе одлука о њеном почетку. 

Министарство пољопривреде је поставило органску производњу као један од приоритета 

пољопривреде као стратешке привредне гране. У оквиру Националног акционог плана развоја 

органске производње у Србији до 2017. године, постављен је као крајњи циљ повећање 

површина обрадивог земљишта укључених у органску производњу како сертификованог, тако 

и у периоду конверзије. У складу са тим, произвођачи имају пуну подршку Министарства у 

виду субвенција за органску. производњу и сертификацију органске производње. Органска 

производња представља шансу за српске произвођаче на иностраном тржишту јер 

сертификовани производи достижу неколико пута већу цену него код нас. Тржиште је 

огромно, а потражња је све већа. Планирање органске производње уз адекватне информације 

са тржишта, основа су успешног пословања. Сертификована органска производња, њени 

примамљиви производи и представљање купцима, пут су до економске добити и унапређења 

квалитета живота. По доношењу одлуке о започињању органске производње произвођач често 

има доста недоумица: како започети, коме се обратити, шта је потребно знати. Неопходно је 

знање основног уводног семинара о органској производњи где се произвођач упознаје са 

принципима, стандардима органске производње и законском регулативом. Затим се стичу 

основна знања о биљној органској производњи, начину сузбијања штеточина и корова, 

сточарској органској производњи, складиштењу, преради и транспорту. Национална 

асоцијација организује за заинтресоване произвођаче семинаре од почетног до вишег нивоа, а 

обуку воде наши еминентни стручњаци. Поред ових произвођачи могу да се на 

специјалистичким семинарима упознају са организовањем фарме, тржиштем, маркетингом и 

пласманом производа. Уласком у органску производњу произвођач треба да се информише 

које су то контролне организације овлашћене у текућој години за бављење пословима 

контроле и сертификације. Контрола у органској производњи обухвата пуну физичку 

контролу и контролу документације произвођача. Контрола мора бити објективна, 

непристрасна, професионална, доследна. Приликом контроле могу се узети узорци ради 

утврђивања присуства производа чије коришћење није дозвољено у органској производњи. 

Након контроле, пишу се писани извештаји које потписују овлашћене контролне 

организације. У случају да контролна организација утврди теже неправилности у начину 

обављања органске производње које се не могу исправити, овлашћена контролна организација 



произвођачу одређује меру суспензије, и о томе обавештава Министарство пољопривреде, 

трговине, шумарства и водопривреде. Контролним организацијама није допуштено да дају 

савете који су у вези са самом технологијом органске производње. Инспектор на терену 

(контролор), обилази произвођаче једном, а по потреби и више пута годишње. Исти контролор 

не може да врши контролу једног производа дуже од три године за редом. Пожељно је 

прецизно вођење документације (добро је имати књигу поља прилагођену органској 

производњи), током свих фаза у процесу производње. Могуће су ненајављене стручне 

контроле током године. Период конверзије може се скратити уз дозволу надлежног 

министарства, када производне парцеле припадају подручјима која су под мерама програма из 

области заштите животне средине, и ако се применом тих мера гарантује да се на тим 

парцелама нису користила средства која нису дозвољена у органској производњи. Исто се 

прихвата, када су производне парцеле биле део природне или пољопривредне области која 

није третирана средствима која нису дозвољена у органској производњи у току претходног 

периода од најмање 3 године, ако зато постоје јасни докази (потврда надлежне саветодавне 

службе). Период конверзије је најмање 2 године код једногодишњих биљних врста, пашњака и 

вишегодишњег крмног биља, док је три године код вишегодишњих биљних врста (пре прве 

бербе органског производа). 

Оливера Гавриловић,дипл.инг. 

 

  

 

Постављање клопки у засадима ради утврђивања присуства 

азијске воћне мушице (Drosophila suzukii) 

  

У оквиру рада Прогнозно-извештајне службе заштите биља 

Србије, током прошле године, регистровано је присуство азијске 

воћне мушице на целом подручју земље, у засадима јагода, 

трешања, вишања, малина, купина, бресака, шљива, винове лозе и 

на бројним дивљим врстама воћа. Ова веома штетна воћна 

мушица пореклом је из Азије и налази се на ЕППО А2 

карантинској листи. Одрасле јединке величине су око 3мм. 

Мужјаци су са тамним пегама на предњим крилима и два чешља 

на предњим ногама, док женке имају карактеристичну тестерасту 

легалицу. Ова врста воћне мушице има способност, услед веома изражене легалице да засеца 

покожицу здравих, неоштећених плодова у које полаже јаја. Једна женка у току свог животног 

века положи и до 600 јаја (у просеку око 400). Пиљење ларви се дешава у унутрашњости 

плода и потпуно су неприступачне за мере заштите. Ова врста се одликује кратким животним 

циклусом што јој омогућава да развије и 15-16 генерација током године. Јаја азијске воћне 

мушице су овална и величине до 0,6мм, ларве беле боје и величине до 4мм, док су лутке 

величине до 3мм и браон боје. 

Да би се на време регистровало присуство ове 

штеточине у засадима воћа и винове лозе и спровеле 

све расположиве мере контроле, сада је неопходно 

поставити клопке за утврђивање присуства азијске 

воћне мушице. Као клопке користе се пластичне 

флаше на којима је потребно направити неколико 

отвора за улазак мушица пречника 4 милиметра. 

Такође, потребно је направити и отворе за ширење 

мириса који се прекривају газом. Као мирисни 

атрактант користи се мешавина јабуковог сирћета и 

црног вина у односу 1:1 (1,5дл јабуковог сирћета и 



1,5дл црног вина) и пар капи детержента за судове. Клопке се постављају на висину од 1,5м у 

крошњу дрвета на сеновито место. Потребно их је празнити на сваких 7 дана, а уловљене 

јединке ставити у 96% етанол и проследити у најближи регионални центар прогнозно-

извештајне службе заштите биља. Након регистровања првих јединки неопходно је поставити 

што већи број клопки за масовно изловљавање како за смањење тренутних штета тако и за 

редукцију броја адулта за презимљавање.  

 Клопке се постављају по приказаној шеми, и 

то на ивичним деловима парцела на 

растојању од 2-3м, а унутар парцеле на 

растојању од 5м. 

Спровођење мониторинга, односно масовно 

изловљавање воћне мушице, треба да буде на 

подручју целог региона јер парцијална 

контрола појединачних парцела оставља и 

даље могућност умножавања инсеката и даје 

слабе резултате. 

Мониторинг у прошлој години показао је 

широку распрострањеност азијске воћне мушице и високу густину њене популације. 

Регистрована је у великом броју гајених воћних врста, али и у плодовима зове, дивље купине, 

џанарике и других дивљих врста по увратинама око засада воћа. Агроеколошки услови наше 

земље веома су повољни за одржавање и развој овог штетног организма, што све преставља 

веома висок ризик за нашу производњу воћа. 

МЕРЕ КОНТРОЛЕ 

1. Постављање великог броја клопки за масовно изловљавање у циљу смањења броја инсеката 

како за смањење тренутних штета, тако и за редукцију броја адулта за презимљавање. Клопке 

се морају постављати од марта месеца. 

2. Клопке су направљене од пластичних флаша са црним вином, јабуковим сирћетом и 

неколико капи детерџента. Клопке се постављају на сеновита места и висини од 1,5м. 

3. У циљу масовног изловљавања неопходно је поставити велики број клопки. Првенствено на 

ивичне делове парцеле, али и унутар парцеле. 

4. Неопходно је скратити интервал брања плодова у циљу што бржег њиховог склањања са 

њиве. 

5. Спровођење санитарних мера је сталан и обавезан део у борби против овог штетног 

организма. Остављањем заражених плодова на стаблу доприноси се повећању броја одраслих 

и драстичном умножавању броја инсеката. Контрола гајбица и друге опреме у којој се могу 

задржати плодови са ларвама и преносити из једног региона у други. 

6. Обавезна хигијена ивица парцела у којима се налазе дивље купине и друге биљне врсте које 

могу бити домаћини овој штеточини. 

7. Хемијске мере контроле имају  ограничено дејство с обзиром на биологију ове штетне 

мушице. У нашој земљи и не постоје регистровани инсектициди за сузбијање Drosophila 

suzukii. 

Спровођење расположивих мера контроле треба да се спроводи на подручју целог региона јер 

парцијална контрола појединачних парцела оставља и даље могућност умножавања инсеката 

и даје слабе резултате. 

 

Зоран Панајотовић,дипл.инг. 

 

Болести ораха 
 

Црна пегавост ораха 

Црну пегавост ораха проузрокује бактерија (Бацтериум југландис Е. Смитх). Та болест је 

доста распрострањена и наноси озбиљне штете, а манифестује се на свим зеланим деловима 



ораха. На младим листовима који су још у порасту образују се између нерава прво безбојне, 

затим мрке и на крају потпуно црне пеге. Јако оболело лишће са много тих пега се суши, 

престају све његове животне функције, али не отпада одмах, него остаје на стаблу. На 

зараженим младарима јављају се издужене пеге и почињу да се суше од врха према оболелом 

делу. Плодови могу бити заражени од фазе заметања до сазревања. У почетку се јављају ситне 

жуте пеге које касније поцрне, а ткиво у оквиру тих пега се суши и настају 

удубљења.Бактерија се одржава преко зиме у отпалом зараженом лишћу, плодовима и 

младарима.Превентивна мера борбе против црне пегавости ораха је сакупљање лишћа, 

младара и заражених плодова и њихово уништавање. Заражене ластаре треба орезати и 

спалити.Директне мере сузбијања те болести су прскање 2%-ном бордовском чорбом и 

бакарним кречом или цирамом. 

Сива лисна пегавост ораха  

Проузрокује је паразитна гљива Гномониа југландис (Гномониа лептостyла).Болест се 

манифестује на лишћу, плодовима и 1еторастима ораха. Први знаци болести се јављају на 

лишћу у облику пега различите величине, Пеге су неправилно размештене пб листу. Када је 

захваћена већа површина лиске, долази до сушења, а често и превременог отпадања листа. 

Ако листови не отпадну, они се деформишу, увијајући се око централног нерва на једну 

страну. У средишњем делу пеге су сивкасте боје, док им је обод загаситији.Са наличја пеге 

развијају се гомилице пепељасте боје, које представљају репродуктивне органе паразита. На 

плодовима се такође јављају пеге које у почетку подсецају на оне на листу, а касније постају 

тамносмеђе до црне боје. Због изумирања ткива у оквиру пега оболели плодови поцрне и 

обично отпадају. Услед неједнаког пораста оболелог и здравог ткива, егзокарп плода се 

деформише, а унутар некротичног ткива настају. пукотине.Ако су оболели плодови достигли 

нормалну величину, онда не отпадају, али њихова језгра потамне и нису за употребу, На 

ластарима пеге су сличне онима на листу. При јачој инфекцији ластари заостају у порасту. 

Паразит презимљава у отпалом лишћу, плодовима и зараженим ластарима. У пролеће 

аскоспоре остварују примарну инфекцију. Током вегетације секундарна зараза се шири 

конидијама.Као превентивна мера заштите препоручује се сакупљање и спаљивање отпалог 

лишћа, чиме се смањује примарна зараза.Паразит се може успешно сузбити правовременим 

прскањем са бордовском чорбом, бакарним оксихлоридом и др. 

Трулеж плодова ораха 

Проузроковач ове болести је паразитна гљива (Глеоспориум епицарпи), која напа¬да само 

плодове ораха на којима изазива појаву многобројних округлих пега. Оне су сиве или 

кестењасте боје, оивичене загаситозеленкастом линијом. Пеге су у почетку мале, али се 

касније шире тако да могу да захвате цео плод. Ткиво плода обухваћено тим пе¬гама изумире 

и трули. Борба против болести је превентивна и састоји се у скидању зараже¬них плодова са 

стабла као и у сакупљању и уништавању отпалих трулих плодова. 

Рак ораха – бактериоза 

Бактериозу ораха изазива паразитна гљива Хантхомонас југландис Пеарце. Оболевају дебље 

гране и стабло, који се суше. Најчешће се јавља у ракљама основних грана. Нападнуто ткиво 

је црне боје, јер се излучује црна течност на оболелом месту. У почетку се на оболелом месту 

кора улегне, а после испуца, Из оболелог места цури црна теч¬ност и слива се низ стабло. 

После 3-4 године формира се прстен оболеле коре око гране и грана се суши.Рак ораха - 

бактериоза јавља се више на крчевинама и влажном земљишту, или ако се при наводњавању 

(или падањем кише) вода око стабла и испод стабла дуже задржава.За сузбијање те болести 

препоручују се превентивне мере (правилан избор места за сађење ораха). Такође се 

препоручује да у почетном периоду развоја те болести треба оболело место очистити и више 

пута премазати 10%-ном бордовском чорборри. 

Трулежница жила 

Трулежница жила (Армиллариа меллеа Фах!), претежно се јавља на обичном ораху (1. региа). 

Ова гљивица изазива и труљење корена храста. Гљива кроз кору продире у дрво. Нападнута 

ткива изумиру и на оболелом стаблу лишће пожути, суши се и отпада пре време¬на, а суше се 



и тање гранчице. После неколико година стабло сигурно пропада.Превентивна мера је крчење 

оболелих стабала и њихово спаљивање и чишћење земљишта од заражених жи1а. Место где је 

стабло ораха извађено треба добро дезинфиковати (20%-ни сулфат гвожђа), а орах се поново 

може ту садити тек после 3-4 године 

ЉубишаЂорђевић дипл.инг. 

 

Производња кукуруза шећерца 

 

    Кукуруз шећерац се гаји слично као и обичан кукуруз.Земљиште се припрема тако што се 

ђубри стајњаком , 20-40 т/ха, ујесен, пре дубоког орања када се уноси и НПК-а  10:30:20 , 400 

– 500 кг/ха.  

    Основно ђубриво се подешава тако да однос НПК-а буде 1:2: 2 , стим што ће се азот касније 

додати кроз прихрањивање.Прихрањује се 1-2 пута, са по 150- 200 кг/ха  КАН-а или уреје . 

Прво прихрањивање се изводи када биљке одрасту на 10-15 цм висине а друго када одрасту у 

висину око пола метра.Ђубрива се уносе у прихрани мало даље од кореновог врата, најбоље 

да се растуре по целој међуредној површини и онда помешају са површинским  слојем 

окопавањем или култивирањем.После прихрањивања пожљно је да падне киша или да се 

обави наводњавање како би се ђубриво растворило и доспело у зони кореновог система.  

    Сетва се обавља од половине априла па до  средине јуна ( пострно).Сукцесивне сетве треба 

да обезбеде што дужи период бербе свежих клипова.Обавља се на сваких 15 дана тј. када 

кукуруз из предходне сетве никне.  

    По хектару се троши од 12 – 20 кг семена, што зависи од жељене густине усева, као и 

крупноће семена.Сеје се међуредно 75 x 25 cm што даје 53 000 биљака /ха , или  70 x 20 cm  

што је 71 000 биљака /ха, ранији хибриди се сеју гушће, а касни ређе.  

    У малим баштама обавезно се сеје у неколико редова како би се обезбедила добра оплодња 

и испуњеност клипова зрном.   

    Заштита шећерца од корова је иста као и код обичаног кукуруза.  

    Наводњавање је основни предуслов за успех у производњи шећерца, пружа сигурност  у 

планирању и омогућава нешто каснију бербу из истих рокова сетве у односу на суво 

ратарење.Оно може и да успори презревање кукуруза шећерца и продужи период бербе за 

неколико дана.  

   У зависности од климацких услова шећерац се бере некад после седамнаест или 24 дана од 

оплодње.У то време клипови су набрекли и једри, добро испуњени зрном,  свила је добила 

браон боју и сасушила се, а зрно се налази у млечној зрелости.  

   Садржај шећера је највећи изјутра око 10 сати. После бербе садржај шећера се нагло 

смањује, у зависности  од топлотних услова у којима се чува.  

   Одмах након бербе кукуруз мора да се кува ,или замрзава да би се сачувао укус и квалитет. 

 

                                                                             Срђан Видановић дипл.инг. 

 

 

 

 

 

 



 

ДОМИНАНТНЕ ЦЕНЕ СА СТОЧНЕ И ЗЕЛЕНЕ ПИЈАЦЕ 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 



 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


